

用铁的纪律从严治党

人民日报评论员

权威声音

7月24日,中共中央决定对孙政才同志涉嫌严重违纪问题立案审查。这一决定,充分表明以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党的鲜明态度和坚定决心,充分体现我们党坚持在纪律面前人人平等的原则,充分说明全面从严治党、加强党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,得到全党全国人民的衷心拥护。

纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障,任何时候都必须严明党的纪

律,用铁的纪律从严治党。抓思想从严,抓管党从严,抓执纪从严,抓治吏从严,抓作风从严,抓反腐从严,回顾党的十八大以来全面从严治党的实践,关键就在一个“严”字。对周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划、苏荣等违法违纪问题的查处充分说明,我们党始终坚持纪律面前一律平等,决不允许党内存在不受纪律约束的特殊组织和特殊党员。不论什么人,不论职务多高、资历多深、贡献多大,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃追究和严厉惩处。对此,任何人都不要心存侥幸,谁都不能藐视法纪。

习近平总书记指出:“从严治

党,关键是要抓住领导干部这个‘关键少数’,从严管好各级领导干部。”“高级干部一旦犯错误,造成的危害大,对党的形象和威信损害大。”正因如此,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央反复强调,高级干部要对党忠诚、落实管党治党责任、守住纪律底线,为全党作出表率,教育引导各级领导干部立身、讲原则、守纪律、拒腐蚀。对孙政才同志立案审查,再次向全党敲响警钟。领导干部要坚定政治立场,锤炼政治品格,坚持廉洁从政,增强自律意识、表率意识,严格遵守党章党规,严守党的纪律规矩,坚决守住党纪国法底线。只有这样

才能形成一级带一级、一级抓一级的示范效应,也只有这样才能营造风清气正的从政环境。

有铁一般的纪律,才有铁一般的队伍。全面从严治党永远在路上。各级党组织和广大党员干部要进一步增强“四个意识”,深刻领会党中央坚定不移惩治腐败的决心和意志,坚决拥护党中央决定,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,扎扎实实做好改革发展稳定各项工作,以良好的精神状态和优异的工作成绩迎接党的十九大胜利召开。(刊今日人民日报)

新民随笔 “尼特族”

卫蔚

最近正值中国高考放榜季,身边的亲朋好友,但凡家有考生,父母莫不暗自“求神拜佛”,希望孩子能进入好学校继续深造。但在很多生活在意大利的华人看来,只要孩子不进入“家里蹲大学”,就已经阿弥陀佛了。

在国际上,对于不学习、不工作,亦没有参加为就业做准备的培训课程,终日无所事事的年轻人有个专门称呼,叫“尼特族”(NEET)。

欧盟最新公布的报告显示,意大利15至24岁“尼特族”居欧盟之首,占全国该年龄段人口的19.9%,而这一数值在欧盟的平均比例为11.5%。这些“家里蹲”的年轻人对于提供给他们的工作机会“挑肥拣瘦”,没法就业就怪政府、怪雇主、怪房价……与父母同住,靠父母存活,却不肯承担家务。统计显示,意大利30至34岁未婚青年中,高达38%还要父母煮饭给他们吃。

在欧洲,伴随着经济持续低迷,年轻的“尼特族”日益壮大早已成为一大社会难题,各国努力通过促进经济、加强培训,甚至颁布强制性措施等手段,激励遭遇挫折的年轻人重新振作。可意大利的朋友却抱怨说,本国政府非但没有出手促进年轻人就业,反而帮他们“啃老”。有媒体报道,一名意大利作家离婚时同意支付儿子养育费至大学毕业,28岁儿子延毕多年取得学位后,又攻读实验电影课程,仍要他抚养。作家因此告上法院却败诉,法官的理由是自幼让儿子在艺术家风格环境中成长的父亲有责任负担其生活费。还有47岁男子提出诉讼,要分85岁父亲的退休金,“他没胜诉的唯一原因是老人的退休金实在太少”。

对于一个国家来说,适龄年轻人失业率高企、就业意愿不强,从社会生力军变为拖后腿者,绝对是对经济的沉重打击。政府此时最应该做的是消除他们的惰性根基,提振经济促进就业,从而重塑年轻人的自信心。可惜,除了继续“溺爱”这些“尼特族”之外,意大利政府对本国市场也是“溺爱”万分:近年来它更成为欧盟保护主义的“掌旗人”,对包括中国在内的外国投资横挑鼻子竖挑眼……

“溺爱过头反是害”。无论对于未来一代,还是本国市场,目前看来,意大利政府交出的答卷远未及格。

自由谭

漠视规则 害己害人

尹卫国

近日,八达岭野生动物园猛兽区再现险象环生的场景,前几天一辆轿车私自打开车窗,一只马来熊将脑袋钻进窗内。22日下午,两名小孩多次将头探出车顶窗观望,其中一人竟然伸出了上半身,闻讯赶来的工作人员立即提醒制止,避免了可能发生的野兽伤人。

去年7月23日,园内曾发生过两游客私自下车,遭老虎袭击,致一死一伤的悲剧。时隔一年,两起险情又在故地重演,着实令人感叹。“内有猛兽,严禁下车,严禁开窗”的警示牌就立在那里,血淋淋的教训就发生在不久前,怎么就视而不见,拿自己的生命安全当儿戏?这暴露出规则意识的严重匮乏。

过去游客在动物园看老虎、狮子等野兽,猛兽是被圈在铁笼子里的,游客安全应该不成问题。如今许多地方建起野生动物园,游客可进放养区观看野兽,但必要的前提是游客必须严守安全规则,不得有丝毫懈怠与闪失,否则就可能发生野兽伤人的事故。

少数游客拿安全规则不当回事,说到底还是两种心理作怪,一是好奇,觉得在封闭的车内看得不过瘾,要打开车窗、伸出头探个仔细;二是侥幸,觉得不会有事,如去年“7.23”老虎伤人事故,两游客认为到达安全区域,故违规擅自下车,遭虎伏击。

规则是对千百次事故教训的总结,是护佑安全的“保护神”。人人增强规则意识,自觉守法守规,就能避开许多突发横祸,既保自身安全与幸福,也助他人安全,最终换来的是社会和谐。相反,漠视规则,我行我素,最终必然害己又害人。

强化旅游规则意识,首先靠严以律己,尤其涉及生命安全的规则更要牢记于心,不越雷池半步。其次,成年人要做表率。目前正值暑假,去野生动物园游玩的中小学生很多,对调皮的孩子,家长要加强教育与管束,严防意外发生。第三,园方要强化巡逻与监管,及时制止违规的危险行为,还可考虑建立“规则黑名单”,对违反园内安全规定且屡教不改的游客,限制其入园参观。

保护好文物也是政绩

日报观点

近日,浙江省文物局通报了温州市平阳县鳌江镇县级文物保护单位蓝田宫被拆毁的案件:这一地块去年被镇政府列入治危拆违的红线范围,虽然当地文化部门多次要求保护,但最终在今年4月被拆毁。

去年,习近平总书记对文物工作作出重要指示:各级党委和政府要增强对历史文物的敬畏之心,树立保护文物也是政绩的科学发展理念,统筹好文物保护与经济社会发展,全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,切实加大文物保护力度,推进文物合理适度利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。

从当下的实际情况看,“保护文物也是政绩”的科学发展理念在落实过程中,还有死角。而要落实这一理念,需要完善文物保护法律体系,加强文物保护执法力度,也需广泛动员社会力量参与文物保护,从而形成外部约束。

不过,最关键在于干部队伍中的“关键少数”,也就是各级领导干部。他们对总书记的指示精神有没有学深悟透,对文物保护的重大意义有没有明确的认识,对中华民族的悠久文化传统有没有保护和传承的自觉和自信,直接决定文物保护的现状。否则,纵然斩断了盲目拆除文物的“手”,也很容易陷入功利主义的泥潭,对可以作为“地方名片”的文物爱之宝之,而对认为“妨碍发展”的文物则轻之贱之。

保护文物是政绩,保护不好文物就是败笔。假如若干年后,后人埋怨前人不懂文化,把好好的东西给毁了,那又是何等的悲哀呢?

(冯源 刊今日新华每日电讯 本报有删节)



熊孩子

熊孩子的背后有熊家长,他们在孩子犯错的时候,会对你说:“他还是个孩子,你怎么和孩子一般见识呢!”他们的纵容其实是害了孩子。 天呈 画

人人须有历史文化遗产保护保留意识

周锦尉



今日论语

近日,上海市政府出台《关于深化城市有机更新促进历史风貌保护工作的若干意见》明确,历史风貌保护工作要以“保护保留为原则、拆除为例外”为总体要求,设立历史风貌保护及城市更新专项资金,研究建立历史风貌保护开发权转移机制,强化土地全生命周期管理和评估考核。

由“保护保留为原则、拆除为例外”的总要求,再思考“巨鹿路888号”风波等案例,笔者以为至少有两点感悟。

首先,人人须有历史文化遗产保护保留意识。历史文化建筑是城市

的特质,是城市文脉所在。日前,笔者赴欧洲旅游,在奥地利萨尔茨堡街头看到许多有特点的建筑,导游告诉我们,这里的法律规定,这些历史建筑的外墙和结构是不能改变的。甚至街头的百年前商铺标记,都加以保留。有的标记看上去陈旧,但透露出一股文化历史浓郁气息。

上海开埠有600多年,汇聚了中西文化,世界有名的建筑家如郁达克等,也为上海设计了各种有历史文化记忆的建筑,形成了诸如西区老别墅、石库门里弄的特质。改革开放的上世纪90年代,上海获得了大发展的机遇。好多马路拓宽了,街区被整片整片地改造。这,当然是上海发展、进步的反映。然而,建设固

然有拆旧建筑的需要,但拆旧应该有度,过了这个“度”来搞建设,把那些有历史记忆的建筑拆了,就会抹去上海的文化历史,抹去那值得回味的上海故事。那座巨鹿路888号建筑被随意拆了,再建别墅,引来投诉和公愤,市有关部门十分重视,经调查作出严肃处理。

其二,我们应采取多种手段,实行更严的监管,对付资本的任性。买下888号老别墅的业主,又拆掉它,并建起新别墅,且在市中心,可见“资本的任性”。加以重罚,完全是正义之举。然而,我们还要吸取教训。一是有类似的举报,有关部门的处置要更及时,更严格。拆一座别墅,不是一两天之举,居然让当事者将之“夷为

平地”,建起新别墅。其间,有反映、举报。据媒体披露,因为一直联系不到业主,致使事情一拖再拖,以至“拆旧建新”变成一种事实。现在,市政府的《意见》实行土地全生命周期管理,即多部门协同,将保护保留对象、保护更新方式、物业持有、持有年限、项目的开发时序等要求,一并纳入土地出让合同书,以“监视的目光”审视保护的各个环节,这会使得保护工作更有效。二是建议对别墅区、高档楼盘的装修,加强监督。能购买这样寓所的业主,一般来说,资金雄厚,装修的设想较大胆,违法的可能性更大一些,而拆违的行动难度挺大。因此,及时、严格、依法的监督,十分必要,避免类似888号事件的再次发生。